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G1 Náhodná veličina X má distribučńı funkci FX rovnou
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Najděte pravděpodobnostńı funkci pX , určete EX a varX.

G2

a) Nalezněte rozptyl výsledku hodu kostkou.

b) Určete středńı hodnotu a rozptyl počtu padlých pan po deseti nezávislých hodech minćı.

c) Pokud v bodě b) dostanu za každou padlou pannu 10$, jaká je pr̊uměrná hodnota výhry a jaký je jej́ı
rozptyl?

G3 Alice a Bob háźı kamenem na okno. Alice jej tref́ı s pravděpodobnost́ı p1 = 0.05, Bob s pravděpodobnost́ı
p2 = 0.08, vzájemně nezávisle. Zač́ıná Alice a stř́ıdaj́ı se.

a) Jaký je pr̊uměrný počet hod̊u kamenem, než se okno rozbije?

b) V kterém kole hra pr̊uměrně skonč́ı?

c) Jaký je rozptyl počtu kol?
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Řešeńı G3 a) Necht’ Z je náhodná veličina označuj́ıćı hod, ve kterém se okno rozb́ıj́ı. Jej́ı pravděpodobnostńı
funkce je rovna
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Potom středńı hodnotu Z spočteme jako
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což je po vyč́ısleńı rovno
EZ = 15.27.

b) Označme p pravděpodobnost, že během se jednoho kola okno rozbije. Plat́ı p = p1+(1−p1)p2 = 0.126.
Potom pokud Y je pořad́ı kola, ve kterém se okno rozbije, máme Y ∼ Geom(p). Tedy EY = 1

p
= 7.9365.

c) Potřebujeme naj́ıt rozptyl geometrického rozděleńı. Pokud Y ∼ Geom(p), je druhý moment roven

EY 2 =
∑

a∈N

a2 · pY (a) =

∞
∑

k=1

k2(1− p)k−1p =

∞
∑

k=1

k(k + 1)(1 − p)k−1p−

∞
∑

k=1

k(1− p)k−1p =

p

(

∞
∑

k=1

(1− p)k

)

′

− p

(

∞
∑

k=1

(k + 1)(1 − p)k

)

′

= p

(

1

1− (1− p)
− 1

)

′

+ p

(

∞
∑

k=1

(1− p)k+1

)

′′

=

= p ·
−1

p2
+ p

(

∞
∑

k=2

(1− p)k

)

′′

=
−1

p
+ p

(

1

1− (1− p)
− 1− (1− p)

)

′′

=
2− p

p2
.

Celkem tedy varY = EY 2 − (EY )2 = 2−p

p2
−

1
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p2
= 55.0517. Hoden zapamatováńı je vztah

Y ∼ Geom(p) ⇒ varY =
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p2
.
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